4.1. ANOVA de una via



COMPARACION DE MAS DE DOS MEDIAS

@ Cuando se comparan dos medias a nivel de significacion o,
la probabilidad de cometer un error de tipo | es

@ Cuando se comparan dos a dos, @ medias, la esperanza de

rechazos infundados de Ho es : o X Cg

Por ej. : Comparando las medias de 7 grupos a nivel 0.05 la
esperanza de decisiones equivocadas es:

0.05xC4 =0.05x21=1.05



Una solucion para este problema es la : 94
CORRECCION DE BONFERRONI : o = —a
()
Suele ser excesivamente severa
En el ejemplo: | ' 0.05 =0.002
21

HAY OTRAS ALTERNATIVAS, UNA DE ELLAS ES EL
ANALISIS DE LA VARIANZA



ANOVA (ANalysis Of Variance) = Modelo | — efectos fijos

Finalidad

Comparar simultaneamente
varias medias

Modelo |l — efectos aleatorios
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L En la poblacién

Yij =V =Vi— Yij —Yi) En la muestra

Elevando al cuadrado:

Sumando: Z = - (i— +Z .._l.)2

SC TOTAL SC ENTRE SC DENTRO de
grupos grupos (residual)
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HIPOTESIS
Modelo | HO : \v/l, a. =0 En general

) Ho:V;: o =u

Modelo | | HOIUA =0

MEDIAS DE CUADRADOS ESTIMA

MC entre = SC entre/(a-1) | MI 0 +n; 2.0 %_1)

a = n° de grupos

n; = tamaiio medio MI| 62 + niai
del grupo
MC dentro = SC dentro/(n-a ) o
n = tamano de la muestra total O

Si Ho es verdadera : MC entre = MC dentro en la poblacion



TEST DE HIPOTESIS

F = MC entre/ MC dentro

calc

se compara con Fy,, (a-1) y (n-a) grados de libertad

Supuestos para la validez del test

@ Normalidad de @ Homocedasticidad
los residuos (&) de los residuos

@& Independencia de las observaciones



2 2
T: 2 _2: 2
SC entre = E -+ T% e e & Yij — T%
. bt l

I l lj
SC dentro=SC total— SC entre

Donde: Ti = Zyij En el i-esimo grupo

J
n; = Tamano del i-esimo grupo

T = Zyif Gran total
]

n= E n; Tamano total de la muestra
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FUENTE DE SUMA DE
VARIACION CUADRADOS

ENTRE SC entre a-1 entre
GRUPOS SC entre/(a—1)

DENTRO DE
GRUPOS

SC dentro N-a | §C dentro/(n—a)

SC total n-1

El F.aiculado S€ compara con

el Fipuado cON (a-1) y (n-a) GL
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CALCULO DE LAS SUMAS DE CUADRADOS

A B C D N
4.4 8.6 3.4 8.9 Ho:Vjp=u
5.9 4.5 7.3 0.0 2
6.2 8.4 8.8 1.7 l.zjy ij =772
6.3 8.7 0.2
0.1 n=>)n;=16
Ti | 228 | 302 | 198 | 106 |T=834| =4
ni 4 4 5 3 | n=16

SC total = 597.2 —83.42 /16 = 162.4775

SC entre =

22.82 3027 19.8° 106° 83.4°
+ + + -

3

=39.1088

SC dentro = SC total — SC entre =162.4775 —39.1088 = 123.3687
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FUENTE DE SUMA DE GL

VARIACION CUADRADOS

ENTRE 39.1088
GRUPOS

DENTRO DE
GRUPOS

123.3687

162.4775 15

Fyos(3, 12)= 3.49

F..c mayor que F,,, = Se rechaza Ho

—> las medias difieren entre si
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ANOVA - Calculos después del test de F

Modelo | — efectos fijos

Ll

El ANOVA aporta una mejor estimacionde 0 .'Spp¢ = MCdem‘ro

» t. igual que el anterior si el numero de grupos es menor que 4

* En otros casos, usar la correccion de Bonferroni u otros tests
(Scheffé, Duncan, Tukey, etc ).

* Ninguno de ellos es sistematicamente mejor
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ejemplo  Comparacién de los grupos Ay C HO.’ILLA — ,LLC

ng=4 xq=>57 SreS = MCdentro=10.281
nc=> xc=3.96 5= 10281=321
o ST7396 o,

321./1/4+1/5

too75.12 =218 = |tc <]t t| = NO rechazar Ho
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ANOVA - Calculos después del test de F

Modelo |l — efectos aleatorios

1 Asociacion entre la variable dependiente y los niveles del factor

2 SCentre n: razon de correlacion
7 SCtotal
ejemplo -SCe = 39.1088
- SC,, = 162.4775
391088
772 = =0.241

162.4775
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COMPARACION DE VARIANZAS, VARIOS GRUPOS
Test de Bartlett HO :O-iz _ O-]% V(i, j)

-2
= MC dent . A
’ T M =(-DIns% =3 (n; ~1)Ins?

l

c 1 Z 1
3(a—1) i”i_l n—a

2 , 2 2 .2 2
anlc_M/C’ Ztab_la-] S anlczzmb

Se Rechaza Ho

El Test de Bartlett es sensible a la Kurtosis. Existen otros test que no son
sistematicamente mejores ni peores



COMPARACION DE VARIANZAS, VARIOS GRUPOS

EIENIRIS Hy IO'Z-2 = 0'/% V(i J)
~2 A2 ~2 ~2 ~2
y =0.78 s B:4.15 S¢ =15.983 SD =22.323 Sy =10.281
nA:4 nB:4 nC=5 nD:3 n =16

M =(16-1)In10.281-[(4—1)In0.78+(4—1)In4.1+
+(5-1)In15983+(3-1)In22.323=14.17

1 ] ] 1 1 1
4 ( = o = -
34 4 1 4 | 51 3] |6

C=1 )=1.148
4

72 =14.170/1.148 =12.342;
calc

2 2 2
10.95,-3 =7.81 X cale = Xtab Se Rechaza Ho 16



SOLUCIONES A LA VIOLACION DE LOS SUPUESTOS DEL ANOVA

a) ANOVA ponderado || b) Transformar c) Test de Kruskal-Wallis
la variable
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SOLUCIONES A LA VIOLACION DE LOS SUPUESTOS DEL ANOVA

1)

)

5
|

i
bR

X min

alelen

(k=0

G

(k >|

b ey

L GR R

X+ k

!

iz ks
s ]

~

>

Q
N

S

_

e

x o bien x

L
ey

Cele

i

=log x,0 bien log(x + k)

'
X

T

I,

Arcan
o
.! ,:,.,v.,,nﬁ

5 el

b e
e

e

Rl

18



PRUEBA DE KRUSKAL-WALLIS




ejemplo

valores originales

=

A 4.4 59 | 6.2 | 6.3 4 = an ~16
B 86 | 45 | 84 8.7 4
C 3.4 7.3 | 8.8 0.2 0.1 5 a=4
D 8.9 0.0 1.7 3
rangos R,
A §) 8 9 10 4
B 13 Y4 12 14 4
C 5 11 15 3 2 5
D 16 1 4 3
12 332 462 362 2172

k

~3(16 +1)=2.27

¢ 16(16+1)| 4 4 5 3

vty a1 e 0.95:3= /.81 %% c<x%¢ NO rechazar Ho

“



